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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Οι ιδρυτικές Συνθήκες προβλέπουν ρητά τη θέσπιση οργάνων για τη λειτουργία 
των Κοινοτήτων και της Ένωσης. ∆ιακρίνονται σε όργανα δράσης και σε όργανα 
ελέγχου ή ελεγκτικά. Αυτά διακρίνονται µε τη σειρά τους σε όργανα γενικών ή ειδι-
κών αρµοδιοτήτων ανάλογα µε τα  θέµατα που ενεργούν. 
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∆υναµικά όργανα 
1.Γενικών αρµοδιοτήτων 

Α. Ύπατο Όργανο 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 
Ονοµασία: 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποτελεί το ύπατο όργανο του θεσµού της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Πληροί ρόλο επιτελικό τόσο εντός των Συνθηκών των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων όσο και εντός της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκοί Ένωση. Η επιτελική 
θέση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου βρίσκεται σε αντιδιαστολή προς το Συµβούλιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δρα ως διακεκριµένο όργανο και ως πολιτικό υποκεί-
µενο στο πρώτο. 
Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου εκδηλώνεται διττά: 

1. Ως χάραξη των γενικών προσανατολισµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 
σκοπό να της προσδοθεί πολιτική συνοχή και να αντιµετωπισθούν σηµα-
ντικά ζητήµατα της ενοποιητικής πορείας. 

2. Ως χάραξη των «αρχών», «γενικών προσανατολισµών» και «κοινών στρα-
τηγικών» στον ειδικότερο χώρο της κοινής εξωτερικής  πολιτικής και πολι-
τικής ασφάλειας. 

Σύνθεση: 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συντίθεται από τους Αρχηγούς Κρατών και Κυβερ-

νήσεων των κρατών µελών και τον Πρόεδρο της Επιτροπής. Το άρθρο 146 της 
Ε.Ο.Κ., καταργήθηκε από τη συνθήκη Συγχωνεύσεως το 1965 και αντικαταστάθηκε 
από το άρθρο 2 της ίδιας συνθήκης. Η πρώτη παράγραφος και των δύο άρθρων εί-
ναι ταυτόσηµη:«Το Συµβούλιο θα συναποτελεστεί  από αντιπροσώπους των κρα-
τών µελών. Κάθε Κυβέρνηση θα διορίσει σε αυτό ένα από τα µέλη της».Το µόνο 
πρόβληµα, που θα µπορούσε να ανακύψει αφορά στο ερώτηµα ποιος είναι µέλος 
µιας κυβερνήσεως, επειδή οι περισσότερες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις είναι γνωστό 
ότι έχουν «secretaries d’etat»1.Στην πρακτική απόκειται σε κάθε κράτος µέλος να 
καθορίσει ποιος είναι και ποιος δεν είναι «µέλος»,διότι δεν υπάρχουν «διαπιστευ-
τήρια».Η σύνθεση αυτή συναρµόζει ήδη τις δύο πρωτεύουσες δυνάµεις, που πρυτα-
νεύουν, ως χωριστά όργανα στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες:το Συµβούλιο και την Ε-
πιτροπή, το διακρατικό παράγοντα και τον οµοσπονδιακό παράγοντα. 
Σύνοδοι και διαδικασία: 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συνέρχεται δύο φορές το χρόνο από την προεδρία 
του Αρχηγού Κράτους ή Κυβερνήσεως του κράτους µέλους που ασκεί την προεδρία 
του Συµβουλίου ΕΕ και στην επικράτεια του τελευταίου. Το κράτος µέλος  ασκεί 
την προεδρία του ευρωπαϊκού Συµβουλίου σε εξαµηνιαία βάση σύµφωνα µε σύ-
στηµα προκαθορισµένης περιοδικότητας. Το προεδρεύον κράτος διαθέτει το προ-
νόµιο να προσδιορίσει σε µεγάλο βαθµό τις προτεραιότητες µεταξύ των µεγάλων 
θεµάτων της ζωής της Ένωσης κατά το εξάµηνο που διαρρέει καθώς και να ανα-
πτύξει τις προσπάθειες αναζήτησης συναίνεσης στα θέµατα αυτά κατά το δοκούν2. 
1

 

                                                 
1 1.Γαλλικός όρος για τον υπουργό µετά χαρτοφυλακίου:ο τίτλος ανάγεται στη βασιλεία Ερρίκου Η της Γαλλίας(1547-
1559).Κατά λέξη σηµαίνει γραµµατέα του κράτους. Στην Αγγλική –που από αυτή προσαρµόζεται το κείµενο στα ελληνικά-
χρησιµοποιείται, ως «secretary» µε την έννοια γραµµατέα 
2.Υπο την έννοια αυτή η Προεδρία του Ε.Σ. αλλά και του Συµβουλίου διαθέτει µια σχετική θεσµική αυτοτέλεια που τη δια-
κρίνει τόσο από τις Γραµµατείας όσο και από το ίδιο το προεδρευόµενο όργανο. Πρόκειται για µια εµβρυώδη  οµοσπονδιακή 
εκτελεστική εξουσία σε ανώτατο επίπεδο. 
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Η δεύτερη παράγραφος του άρθρου 2 της συνθήκης Συγχωνεύσεως-καθώς τρο-
ποποιήθηκε από το άρθρο 11 της Πράξεως προσχωρήσεως και από το άρθρο 5 της 
συνθήκης Προσαρµογής-προβλέπει ότι, «την έδρα του Προέδρου θα κατέχει για 
περίοδο έξι µηνών καθένα µέλος του Συµβουλίου µε τη σειρά και µε την ακόλουθη 
τάξη των Κρατών-µελών:Βέλγιο, ∆ανία, Γερµανία, Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λου-
ξεµβούργο, Ολλανδία, Ηνωµένο Βασίλειο. 

Το Ευρωπαϊκό  Συµβούλιο λειτουργεί µε βάση εσωτερικό κανονισµό. Οι εργα-
σίες που προετοιµάζονται σε εθνικό, διακυβερνητικό και κοινοτικό επίπεδο, ανάλο-
γα µε τη θεµατική της Συνόδου και σε σχέση µε τις εφαρµοζόµενες συνθήκες. 
Οι εργασίες συντελούνται σε τρία στάδια:Μια ολοµέλεια, όπου τίθενται τα ζητήµα-
τα, παράλληλες διασκέψεις, µεταξύ των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων µε τον 
Πρόεδρο της Επιτροπής, αφενός, και µεταξύ των Υπουργών και του αρµόδιου µέ-
λους της Επιτροπής, αφετέρου, µια ολοµέλεια σύνθεσης των απόψεων και αποφά-
σεων. 
Πράξεις και συλλειτουργίες: 

Τα αποφασισθέντα από το Συµβούλιο λαµβάνουν τη µορφή Συµπερασµάτων της 
Προεδρίας που µπορεί να συνοδεύονται από Κοινές ∆ηλώσεις των µελών ή Αποφά-
σεις. Η λήψη τέτοιων πράξεων είναι αποτέλεσµα αναζήτησης συναίνεσης. Οι πρά-
ξεις αυτές δεν είναι δεκτικές δικαστικού ελέγχου και τους προσδίδεται νοµικός χα-
ρακτήρας από τις πράξεις άλλων οργάνων που εφαρµόζουν τα υπό του Συµβουλίου 
αποφασισθέντα. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συνδέεται προς τις εθνικές ∆ιοικήσεις και το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Με τις εθνικές ∆ιοικήσεις οι επαφές σχετικά µε τον Πρόεδρο 
των εργασιών του εξασφαλίζονται από τους Antici των Μονίµων Αντιπροσωπειών. 
Με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά τη σύνοδό του παρέχεται στον Πρόεδρο η ευ-
καιρία να αναπτύξει τις απόψεις του, µετά δε από τη σύνοδο, υποχρεούται το Ευ-
ρωπαϊκό Συµβούλιο να υποβάλει προς το Κοινοβούλιο έκθεση για τα πεπραγµένα3. 
 
Εξουσίες και αρµοδιότητες: 

Οι εξουσίες του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, προσδιοριζόµενες µε πολύ γενικό 
τρόπο στη Συνθήκη ΕΚ, εξειδικεύονται από το ίδιο: 

1. Στο συνολικό σύστηµα της Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο: δίδει στην 
ένωση την αναγκαία ώθηση για την ανάπτυξή της, διασκέπτεται επί θεµά-
των της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανοίγει στη συνεργασία νέους τοµείς δρα-
στηριότητας, επιλύει προβλήµατα που παραµένουν εκκρεµή µετά από δια-
σκέψεις. 

2. Στο αυστηρά ενωσιακό σύστηµα:Καθορίζει τις αρχές και τους γενικούς 
προσανατολισµούς της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφά-
λειας, αποφασίζει για κοινές στρατηγικές. 

3. Στο κοινοτικό σύστηµα:ασκεί την κρίσιµη για την ΟΝΕ ρυθµιστική εξουσία 
του προσδιορισµού των γενικών προσανατολισµών των οικονοµικών πολιτι-
κών των κρατών µελών και της Κοινότητας, εξετάζει κατά έτος την κατά-
σταση της απασχόλησης στην Κοινότητα και εκδίδει σχετικά συµπεράσµα-
τα. 1 

 
 
 

                                                 
3.ΠΕΚ Τ.-584/93, ROUJANSKY, ΣυλλΝοµολ 1994, 11-585,σκέψη 9, ∆ΕΣ C-235/94,ROUJANSKY, ΣυλλΝοµολ 1996, Ι-7, 
ΣΚΈΨΗ 11.  
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1 
Β. Ανώτερα Όργανα 

1.ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
 
 
Ονοµασία, ρόλος, ιστορικό: 

∆εύτερο, κατά την τάξη της Συνθήκης ΕΚ, θεσµικό όργανο της Ένωσης, το 
Συµβούλιο αυτοχρίεται µετά τη συνθήκη του Μάαστριχτ «Συµβούλιο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης» µε προφανή στόχο να υπογραµµίσει τον πολιτικά βαρύνοντα ρόλο 
του σε ολόκληρο το θεσµικό κτίσµα της Ένωσης πράγµα που δεν ήταν δυνατό για 
την Επιτροπή λόγω του περιορισµένου ρόλου της στο ενωσιακό σκέλος4.Με την 
ονοµασία αυτή το Συµβούλιο ενεργεί εποµένως στο πλαίσιο όλων των ιδρυτικών 
Συνθηκών και ως ενιαίο για όλους τους διεθνείς οργανισµούς που καθιδρύονται µε 
αυτές, αν και λειτουργεί κάθε φορά βάσει των κανόνων που ισχύουν σε κάθε ένα 
από αυτούς. 

Όπως υπονοεί και ο τίτλος του πρόκειται για κλασικό όργανο διακρατικού ή 
διακυβερνητικού χαρακτήρα. Απλό στη σύλληψή του, εκφράζει την αντιπροσώπευ-
ση στους κόλπους του των κρατών µελών µε µέλη των κυβερνήσεών τους. Η εξάρ-
τησή του από τις κυβερνήσεις το διαφοροποιεί από τα µη εξαρτηµένα από αυτές, 
µεταεθνικά όργανα, όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή:Όργανο, συνεργασίας κατά τη 
φύση του και όχι ενοποίησης, συνεπάγεται για το λόγο αυτό αντιπροσώπευση των 
κρατών µελών κατά τρόπο ισότιµο:Ένας αντιπρόσωπος ανά κράτος µέλος. 
Ο ρόλος του Συµβουλίου είναι πρωτίστως συνδεδεµένος µε τη νοµοπαραγωγική 
διαδικασία στο κοινοτικό σύστηµα, την οποία µοιράζεται, κατά πρωτότυπο τρόπο, 
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ στο ενωσιακό σύστηµα, ο κυρίαρχος ρόλος του 
µε την περιορισµένη προσφυγή στην ειδική πλειοψηφία το φέρει εγγύς µιας διευθυ-
ντηριακής  δοµής µε την κλασική έννοια του όρου. 
 
Σύνθεση: 

Το Συµβούλιο ΕΕ απαρτίζεται ‘από έναν αντιπρόσωπο κάθε κράτους µέλους σε 
υπουργικό επίπεδο, ο οποίος είναι εξουσιοδοτηµένος να δεσµεύει την κυβέρνηση 
του κράτους µέλους που αντιπροσωπεύει»Ο κανόνας της εκπροσώπησης σε υπουρ-
γικό επίπεδο υφίσταται δύο εξαιρέσεις: 
Α. Ρητά προβλέπεται από ορισµένες διατάξεις των Συνθηκών της ΕΚ και ΕΕ ότι το 
Συµβούλιο συνέρχεται σε επίπεδο αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων: 

1. Απόφαση περί ορισµού της προσωπικότητας που θα ορισθεί Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής µετά την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

2. Απόφαση από καθεστώς «κράτους-µέλους µε παρέκκλιση σε καθεστώς 
συµµετοχής στο κοινό νόµισµα. 

3. Απόφαση περί στενότερης συνεργασίας 
4. Κυρωτική διαδικασία 

Β. Το κράτος µέλος µπορεί να αντιπροσωπευθεί από ανώτατο υπάλληλό του. 
Μπορεί ακόµα να εξουσιοδοτήσει τον υπουργό άλλου κράτους µέλους να παραστεί 
και να ψηφίσει αντί αυτού, εφόσον το τελευταίο δεν έχει αποδεχθεί και άλλη τέ-
τοια εντολή5. 

 
 

                                                 
4.Απόφαση Συµβουλίου 93/591 από 8.9.1993 

 5.Βλ. σχετικά Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 51 
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Η δοµή του Συµβουλίου αρθρώνεται µέσα από τριών ειδών θεσµικά πλαίσια: 
α)Πλαίσια διοικητικής και λειτουργικής µορφής:Προεδρία και Γενική Γραµµατεία, 
β)προπαρασκευαστικά πλαίσια των προς συζήτηση θεµάτων, κυρίως εντός του 
διαλόγου Επιτροπής-Συµβουλίου και γ)πλαίσια διαµόρφωσης ανεξάρτητης πολιτι-
κής εκτίµησης για τις ανάγκες του Συµβουλίου και κατόπιν εντολής του. 
Σύνοδοι και διαδικασία λήψεως αποφάσεων: 

Το Συµβούλιο συνέρχεται µετά από πρόσκληση του Προέδρου του, κατά κανό-
να µε πρωτοβουλία του ίδιου. Η προσωρινή ηµερήσια διάταξη επί της οποίας συ-
ζητά το Συµβούλιο διαιρείται στο µέρος Α και στο µέρος Β. Στη συζήτηση καλού-
νται, κατά περίπτωση, τα όργανα που διαθέτουν δικαίωµα πρωτοβουλίας, όπως η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η ΕΚΤ, αλλά µπορεί και να αποφασισθεί η χωρίς την πα-
ρουσία τους σύσκεψη. Οι σύνοδοι δεν είναι καταρχήν δηµόσιες και καλύπτονται 
από το επαγγελµατικό απόρρητο. ∆ηµόσιες, δι’αναµεταδόσεως µε οπτικοακουστι-
κά µέσα, είναι οι συζητήσεις για το εξαµηνιαίο πρόγραµµα της Προεδρίας ή το ε-
τήσιο πρόγραµµα της Επιτροπής µετά δε από απόφαση του ίδιου του Συµβουλίου 
για τις νέες σηµαντικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες που αναλαµβάνονται. Το Συµ-
βούλιο προβαίνει σε ψηφοφορία εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο µετά τη συζήτηση 
από τον Πρόεδρο το αποφασίζει η πλειοψηφία των µελών του, όταν η ψηφοφορία 
ζητηθεί από ένα µέλος του ή την Επιτροπή και την ΕΚΤ. Για να χωρίσει ψηφοφο-
ρία απαιτείται απαρτία της πλειοψηφίας των µελών που κατά τη Συνθήκη µπορούν 
να ψηφίσουν. 

Η δηµοσιότητα των εργασιών του Συµβουλίου ρυθµίζεται από τον ΕΣΚ(άρθρο 
9). ∆ηµοσιεύονται έτσι δεδοµένα σε σχέση µε τα αποτελέσµατα ψηφοφορίας, της 
αιτιολογίας ψήφου και τα πρακτικά:  

• εκ του νόµου, όταν το Συµβούλιο «ενεργεί ως νοµοθέτης»6 
εκ του νόµου, όταν το Συµβούλιο καθορίζει κοινή θέση ή προβαίνει σε συν-
διαλλαγή στις διαδικασίες της συναπόφασης και της συνεργασίας7 

• µε οµόφωνη απόφαση, όταν το Συµβούλιο καθορίζει κοινή θέση ή κα-
ταρτίζει σύµβαση στον τρίτο πυλώνα8 

• µε οµόφωνη απόφαση, όταν το Συµβούλιο καθορίζει κοινή θέση στο 
δεύτερο πυλώνα9 

• µε απόφαση του Συµβουλίου, όταν το ζητήσει µέλος του. 
 

Πράξεις και συλλειτουργίες:  
Το Συµβούλιο εκδίδει τις πράξεις που προβλέπονται στις διατάξεις των Συνθη-

κών βάσει των οποίων ενεργεί στη συγκεκριµένη περίπτωση. Οι πράξεις αυτές είναι 
µια ή περισσότερες από µια δέσµη τυπικών πράξεων που, κατά γενικό τρόπο, ορίζει 
η συνθήκη. ∆εν διαθέτει δηλαδή γενική αρµοδιότητα να εκδίδει συγκεκριµένη πρά-
ξη ανεξάρτητα από το αντικείµενο και τους όρους που προσδιορίζει διάταξη των 
Συνθηκών. Συχνά εντούτοις καταλείπετε ευχέρεια επιλογής του είδους της πράξης, 
οπότε η επιλογή ανήκει πρωτίστως στο όργανο που ασκεί το δικαίωµα της πρωτο-
βουλίας έκδοσης της πράξης, λαµβανοµένων βεβαίως υπόψη και άλλων θεσµικών 
παραγόντών, όπως το είδος της αρµοδιότητας της Κοινότητας, του οργάνου, της 
φύσεως της επιδιωκόµενης ρύθµισης και του αντικειµένου της.   
1 

                                                 
6.Κατά το άρθρο 7 ΕΚΣ (1.419) 
7.Άρθρα 251 ή 252 ΕΚ (1.418) 
8.Άρθρο34 υπό α και δ ΕΕ 
9.Τίτλος V EE 
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Το Συµβούλιο αποτελεί κοµβικό σηµείο στο θεσµικό σύστηµα της Ένωσης, τόσο 
υπό την ενωσιακή όσο και την κοινοτική εκδοχή του. Οι αποφάσεις λαµβάνονται 
στο επίπεδο του Συµβουλίου είτε προς τήρηση κατευθύνσεων που χαράσσει το Ευ-
ρωπαϊκό Συµβούλιο είτε ως κατάληξη της πολυειδούς αποφασιστικής διαδικασίας 
εντός της Κοινότητας και της Ένωσης. 

Με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατηρεί µια πρωτότυπη όσο και κεφαλαιώδους 
σηµασίας συζυγία µέσα από το δίπτυχο πρόταση/ απόφαση. Με το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο συνεκδίδει νοµοθετικές πράξεις σε µια σειρά αντικειµένων ενώ, σε άλλες 
περιπτώσεις, η διαβούλευση µε αυτό µπορεί να λάβει τη µορφή γνώµης του Κοινο-
βουλίου, συνοδευόµενης ή µη από προτάσεις τροπολογιών, ή ακόµα έγκρισης της 
πράξεως του Συµβουλίου. 
 
Το Συµβούλιο ως «Νοµοθέτης»: 

Το Συµβούλιο προσδιόρισε τις περιπτώσεις που « ενεργεί µε την ιδιότητά του  
ως νοµοθέτη» ανεξαρτήτως της τηρούµενης διαδικασίας λήψεως αποφάσεων, µετα-
τρέποντας έτσι τη λειτουργική εκδοχή της έννοιας κατά τη Συνθήκη σε οργανική. 
Με τον τρόπο αυτό το Συµβούλιο ιδιοποιείται τον τίτλο του Νοµοθέτη, τον οποίο, 
µε βάση τη συµµετοχική αρχή όπως την εκφράζουν χαρακτηριστικά οι προµνη-
σθείσες  µορφές συζυγίας, µοιράζεται µε το Κοινοβούλιο και την Επιτροπή. Στο 
άρθρο 7 του Εσωτερικού Κανονισµού του, το Συµβούλιο ορίζει ειδικότερα ότι ε-
νεργεί ως νοµοθέτης, όταν « θεσπίζει κανόνες νοµικώς δεσµευτικούς εντός των 
κρατών µελών ή για τα κράτη µέλη, µέσω κανονισµών ή οδηγιών ή αποφάσεων – 
πλαισίων ή αποφάσεων βάσει των σχετικών διατάξεων των Συνθη-
κών10».Αντιδιαστέλλονται δε, προς αυτές οι πράξεις που δεν θεωρούνται νοµοθετι-
κού χαρακτήρα  οδηγούν δηλαδή στη θέσπιση µέτρων εσωτερικής φύσεως διοικη-
τικών ή δηµοσιονοµικών πράξεων, πράξεων που αφορούν τις διοργανικές ή διεθνείς 
σχέσεις ή µη δεσµευτικών πράξεων. Με τον τρόπο αυτό, το Συµβούλιο συνδέει την 
ιδιότητα του νοµοθέτη µε εκείνη του παραγωγού κανόνων νοµοθετικού χαρακτήρα 
και όχι γενικά πράξεων µε το χαρακτήρα αυτό. 
 
Το Συµβούλιο ως « ∆ιοίκηση»: 

Το Συµβούλιο µπορεί να επιφυλάξει σε αυτό εκτελεστικές αρµοδιότητες για τις 
πράξεις που εκδίδει  µόνο σε ειδικές περιπτώσεις. Προκρίθηκε έτσι συγκρότηση 
των επιτροπών από αντιπροσώπους των κρατών µελών οι οποίοι θα διέθεταν τα α-
ναγκαία προσόντα  υπό την προεδρία όµως πάντοτε της Επιτροπής. Η διαταρασσό-
µενη θεσµική ισορροπία  από ένα Συµβούλιο που τείνει να ενεργεί ως νοµοθέτης, 
και ως διοίκηση, προκάλεσε τις αντιρρήσεις της Επιτροπής και του Κοινοβουλίου 
µε αίτηµα να θεσπιστούν κανόνες διασφαλιστικοί των προνοµίων τους, το οποίο 
ικανοποιήθηκε µέσω των διαδοχικών αποφάσεων περί επιτροπολογίας του Συµβου-
λίου.          
 
 
1 
 
 
 
 
                                                 
10.Από την ονοµατολογία των πράξεων προκύπτει ότι γίνεται  αναφορά και στις τέσσερις ιδρυτικές Συνθήκες (ΕΕ, ΕΚ, Ε-
ΚΑΧ, ΕΚΑΕ)  
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Το Συµβούλιο ως κυρωτική αρχή: 

Προ της διακύβευσης υπέρτερων αξιακών αρχών του δικαίου της Ένωσης από 
παραβατικές συµπεριφορές των κρατών µελών στο πολιτικό ή το οικονοµικό σύ-
στηµα, το Συµβούλιο ασκεί τις κυρωτικές εξουσίες: 

• Αναστέλλει δικαιώµατα κράτους µέλους µε ταυτόχρονη υποχρέωση 
τήρησης από το κράτος αυτό των λοιπών υποχρεώσεών του11. 

• Επιβάλλει κυρώσεις κατά του κράτους µέλους που εµµένει στην πα-
ρέκκλιση των συστάσεών του προς τήρηση των επιταγών της Οικονο-
µικής Ένωσης12. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
11.Βλ. σχετικά Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 82 
12.Βλ.σχετικά Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 83-84 
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Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 
Ονοµασία, ρόλος: 

Τρίτο εκ των θεσµικών οργάνων στις ιδρυτικές Συνθήκες είναι η Επιτροπή που 
αυτοχρίεται  «Ευρωπαϊκή Επιτροπή» από «Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτή-
των». Όργανό ενιαίο για τις τρεις Κοινότητες εκφράζει το γενικό συµφέρον της 
Ένωσης στο σύνολό της κατά τρόπο ανεξάρτητο από τη θέληση των κρατών µελών 
της.  

 Στο κοινοτικό σύστηµα η Επιτροπή µερίζεται µαζί µε το Συµβούλιο τη νοµοθε-
τική και την εκτελεστική εξουσία. Η Επιτροπή διαθέτει νόµο νοµοπροπαρασκευα-
στικό σε σχέση προς τη βασική νοµοπαραγωγική διαδικασία, ρόλο εκτελεστικό και 
ρόλο κυρωτικό ως προς την τήρηση του συνόλου του κοινοτικού δικαίου. 

Αντίθετα στο ενωσιακό σύστηµα η Επιτροπή επιτελεί ρόλο εξαιρετικά χρήσιµο 
από άποψης τεχνο-διοικητικής πολιτικά όµως εµφανώς υποβαθµισµένο, λόγω του 
διακυβερνητικού χαρακτήρα που διέπει το εν λόγω σύστηµα σε σύγκριση µε εκεί-
νον που διαδραµατίζει στο κοινοτικό. 
Σύνθεση: 

Η Επιτροπή απαρτίζεται από ανεξάρτητες προσωπικότητες. Οι Επίτροποι δεν δέ-
χονται υποδείξεις τα δε κράτη µέλη δεν προβαίνουν σε αυτές. Σειρά περιοριστικών 
όρων συνοδεύουν τη γενική αυτή υποχρέωση:α)ασυµβίβαστο προς οιαδήποτε άλλη 
αµειβόµενοι ή µη θέση, β)υποχρέωση εντιµότητας και διακριτικότητας κατά την 
εκτέλεση των καθηκόντων τους. Τα µέλη της Επιτροπής, κατά το χρόνο της θητείας 
τους, δεν επιτρέπεται να ασχολούνται µε οποιαδήποτε άλλη εργασία είτε επικερδή 
είτε όχι13.Και για να υπογραµµιστεί ξανά η σηµασία των υποχρεώσεων αυτών, τα 
µέλη της Επιτροπής «όταν αναλαµβάνουν τα καθήκοντά τους, θα δώσουν επίσηµη 
υπόσχεση ότι, και κατά το χρόνο της θητείας τους, θα σέβονται τις υποχρεώσεις, 
που ανακύπτουν από αυτήν». Ακόµα η συνθήκη προβλέπει ότι «σε περίπτωση πα-
ραβάσεως των υποχρεώσεων αυτών ύστερα από αίτηση του Συµβουλίου ή της Επι-
τροπής το ∆ικαστήριο µπορεί να ορίσει είτε το ενδιαφερόµενο µέλος να παραιτηθεί 
υποχρεωτικά είτε να στερηθεί του δικαιώµατος συντάξεως του ή άλλων ωφεληµά-
των αντί για εκείνη»14. 

Οι Επίτροποι διορίζονται µε κοινή συµφωνία των κρατών µελών σε τέσσερις 
φάσεις: 

• Σε µια πρώτη φάση, το Συµβούλιο µε σύνθεση Αρχηγών κρατών και κυ-
βερνήσεων ορίζει τον Πρόεδρο της Επιτροπής µε ειδική πλειοψηφία. 

• Σε µια δεύτερη φάση, ορίζει µαζί µε τον ορισθέντα Πρόεδρο της Επιτροπής 
και µε ειδική πλειοψηφία τα µέλη της Επιτροπής. 

• Σε µια τρίτη φάση η νέα Επιτροπή, ως σώµα, υπόκειται σε ψήφο έγκρισης 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

• Τέλος η Επιτροπή διορίζεται από το Συµβούλιο µε ειδική πλειοψηφία 
Είκοσι επίτροποι διορίζονται για θητεία 5 ετών. Η Επιτροπή ενεργεί συλλογικά κατά θεµελιώδη 

αρχή που διέπει τη θεσµική της υπόσταση. Η αρχή αυτή βασίζεται «στην ισότητα των µελών της 
επιτροπής κατά τη συµµετοχή τους στη λήψη αποφάσεων»     

1 

                                                 
 13.Αν η συµµετοχή σε εθνικές εκλογές δεν αποτελεί «απασχόληση» µε την έννοια της Συνθήκης προσχωρήσεως, άρθρο 10 
(2), µπορεί κανείς να διερωτάται, µε όλα αυτά, κατά πόσο η ενέργεια αυτή είναι «ασυµβίβαστη» µε το χαρακτήρα των καθη-
κόντων τους. Το ίδιο ισχύει για τους υπαλλήλους της Επιτροπής. 
14.Βλέπε και το άρθρο 13, της Συνθήκης Συγχωνεύσεως, που αφορά στην αρµοδιότητα του ∆ικαστηρίου να υποχρεώσει ένα 
µέλος σε παραίτηση σε περίπτωση σοβαρού παραπτώµατος. 
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Οι αποφάσεις λαµβάνονται µόνο από την Επιτροπή κατά τη διάρκεια συνεδριά-
σεως. Η Επιτροπή προσδιορίζει τις προτεραιότητές της στο ετήσιο πρόγραµµα ερ-
γασίας της. Ο Πρόεδρος κατά τη διαµόρφωση του γενικού πλαισίου πολιτικής της 
Επιτροπής και την ανάθεση έργου στα µέλη της. 

Οι υπηρεσίες της Επιτροπής διαρθρώνονται µε τη µορφή Γενικών ∆ιευθύνσεων 
που συντονίζονται µεταξύ τους µέσω µιας Γενικής Γραµµατείας και εξυπηρετούνται 
νοµικά από µια Νοµική Υπηρεσία. 

Σηµαντική θέση στις υπηρεσίες της Επιτροπής κατέχουν τα Ταµεία. Τα Ταµεία 
εξασφαλίζουν τη χρηµατοδοτική στήριξη µεγάλων πτυχών της κοινοτικής δράσης 
και δεν αποτελούν αυτοτελείς θεσµικές οντότητες. Το Συµβούλιο αποφασίζει οµό-
φωνα για την ίδρυση νέων ταµείων, την αναπροσαρµογή των στόχων τους, τη συ-
νένωση ή την εν γένει διαρρύθµισή τους. Στο πολυσύνθετο έργο που ανατίθεται 
στην Επιτροπή καθίσταται αναγκαία η σύσταση µε πράξη της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής επιτροπών συµβουλευτικού χαρακτήρα. 
Λειτουργίες: 
Η Επιτροπή επιτελεί καίριες λειτουργίες νοµοθετικού και εκτελεστικού χαρακτήρα 
στο κοινοτικό σύστηµα, απόλυτα εξισορροπηµένες από εκείνες που ασκεί το Συµ-
βούλιο. Η Επιτροπή επωµίζεται το έργο της εκτέλεσης των αποφασισθέντων τόσο 
προς την κατεύθυνση της εξειδίκευσης των γενικών κατά κανόνα ρυθµίσεων που 
θέσπισε το Συµβούλιο όσο και της εφαρµογής αυτών των ρυθµίσεων µε την έννοια 
µιας διαχειριστικής και υλικής µέριµνας που εκδηλώνεται απτή στην ευρωπαϊκή 
πράξη. Η Επιτροπή εκπροσωπεί την Κοινότητα στις εργασίες των διεθνών οργανι-
σµών και προσλαµβάνει τη µορφή µιας γενικής γραµµατείας ενός διεθνούς οργανι-
σµού σύµφωνα µε τα παραδοσιακά πρότυπα, εκφράζοντας απλώς τη βούληση του 
οργανισµού. 
Εξουσίες και αρµοδιότητες: 

Οι εξουσίες της Επιτροπής είναι νοµοθετικού, εκτελεστικού και διαχειριστικού 
χαρακτήρα. 
Νοµοθετικές:Περισσότερο από δικαίωµα, η εξουσία θέσης σε κίνηση από την Επιτροπή 
της νοµοπαραγωγικής διαδικασίας, ειδικά απέναντι στο Συµβούλιο15, αποτελεί ένα 
είδος νοµικού «µονοπωλίου» ένα προνόµιο πολιτικού χαρακτήρα όσο και ένα νοµικό 
δικαίωµα που απονέµουν σε αυτή οι ίδιες οι ιδρυτικές συνθήκες. Η γενική αποστολή 
πρωτοβουλίας της Επιτροπής συνίσταται στη σύσταση και την υποβολή προς το 
Συµβούλίο «προτάσεως», δηλαδή σχεδίου πράξεως ρυθµιστικού περιεχοµένου. Το 
δικαίωµα αυτό συνίσταται στις εξής θεσµικές πτυχές: 

1. Αδυναµία του Συµβουλίου να υποκαταστήσει την Επιτροπή στην έναρξη 
της νοµοπαραγωγικής διαδικασίας. 

2. ∆ικαίωµα τροποποίησης από την Επιτροπή του σχεδίου της, όσο δεν έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία θέσπισης της πράξης. 

3. Η Επιτροπή διαθέτει το δικαίωµα της απόσυρσης της προτάσεώς της. 
 
Εκτελεστικές:Η Επιτροπή διαθέτει «ιδία εξουσία λήψεως αποφάσεων» και αναπτύσ-
σει ένα ρόλο πολιτικό. Ακόµα «διατυπώνει συστάσεις ή γνώµες επί θεµάτων που 
αποτελούν αντικείµενο της Συνθήκης ΕΚ. 

 
 
 

                                                                                                                                         
15.Ενδεχοµένως και απέναντι στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για µείζονα ζητήµατα που ανάγονται στην Κοινότητα και σε περίο-
δο έντασης των σχέσεων µε το Συµβούλιο ΕΕ.  
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Εσωκοινοτικό πεδίο: 
Η Επιτροπή ασκεί τις αρµοδιότητες που της αναθέτει το Συµβούλιο για την ε-

κτέλεση των κανόνων που θεσπίζει. Η Συνθήκη θέτει στο Συµβούλιο δύο µόνο αρ-
µοδιότητες: 

1. Ή να επιφυλάξει εις εαυτό την εκτέλεση των πράξεών του. 
2. Ή να περιβάλει την εξουσιοδότησή του προς την Επιτροπή µε ασφαλιστι-

κούς όρους16. 
∆ιεθνές πεδίο: 

Η αρµοδιότητα που ασκεί η Επιτροπή κατά τη διαδικασία σύναψης διεθνών 
συνθηκών της Κοινότητας µε τρίτες χώρες τέµνουν εκείνες του Συµβουλίου στο 
σηµείο που οι πολιτικές κατευθύνσεις που χαράσσει το τελευταίο οφείλουν να συ-
ναρµοσθούν µε το τεχνικό περιεχόµενο των συµβατικών ρυθµίσεων που διαχειρίζε-
ται η Επιτροπή. 
Κυρωτικές:Στο πλαίσιο «της µέριµνας για την εφαρµογή της Συνθήκης ΕΚ και των 
διατάξεων που θεσπίζονται δυνάµει αυτής από τα όργανα» η Επιτροπή διαθέτει 
σειρά κυρωτικών εξουσιών που µερικές φορές µάλιστα εξελίσσονται σε οιονεί δι-
καιοδοτικές. Κατά καιρούς της έχουν αποδοθεί διάφορα παραστατικά προσωνύµια, 
όπως «η συνείδηση» της Κοινότητας ή «ο θεµατοφύλακας» των Συνθηκών. Η Επι-
τροπή διαθέτει εξουσία ελέγχου, ερµηνευτική εξουσία διοικητικού και δικαιοδοτικου 
τύπου, και αρµοδιότητα κατάγνωσης κυρώσεων17. 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                                 
16.Βλ. σχετικά, Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 100-101 
17 Βλ. σχετικά, Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 104,105,106.107.   
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
Φυσιογνωµία του οργάνου: 
   Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αποτελεί όργανο κεντρικής σηµασίας για τη λει-
τουργία της Νοµισµατικής Ένωσης: ∆ιαθέτει το αποκλειστικό προνόµιο κοπής του 
ενιαίου ευρωπαϊκού νοµίσµατος, του Ευρώ, και διαµορφώνει τη νοµισµατική πολι-
τική της Κοινότητας, κυρίως υπό το πρίσµα της επίτευξης νοµισµατικής σταθερό-
τητας, η οποία, µε τη σειρά της, υπηρετεί την οικονοµική πολιτική της Κοινότητας 
στο θεµέλιό της, τη σταθερότητα των τιµών. Η ΕΚΤ αποτελεί υπερεθνικό όργανο, 
το οποίο εµφανίζει πολλαπλές θεσµικές αναλογίες µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Όπως αυτή πλαισιώνεται από το εθνικό στοιχείο προς αντιστάθµιση των ευρειών 
εξουσιών που διαθέτει: Αφενός µέσω της ένταξής του σε ειδικό θεσµικό µόρφωµα, 
το Ευρωπαϊκό σύστηµα των Κεντρικών Τραπεζών, ΕΣΚΤ, εντός του οποίου συνυ-
πάρχει µε τα οµόλογα εθνικά όργανα, τις εθνικές κεντρικές τράπεζες (εκτ), αφετέ-
ρου, µέσω της εποπτείας που ασκούν εφ’ολοκλήρου του ΕΣΚΤ τα κράτη µέλη, κα-
τά τον παρονοµαστή εξουσίας όµως που διαθέτουν ως µέλη του Συµβουλίου. 

 
Θεσµικά πλαίσια: 

Η ΕΚΤ αποτελεί κοινοτικό όργανο ειδικών αρµοδιοτήτων, το οποίο λειτουργεί 
σε διττό πλαίσιο:ενός κοινοτικού υποσυστήµατος, του ΕΣΚΤ, και του ευρύτερου 
κοινοτικού συστήµατος, του πολιτικού συστήµατος. Στις οργανικές σχέσεις της, η 
ΕΚΤ αναπαράγει εποµένως θεσµικά στοιχεία τόσο του υποσυστήµατος όσο και του 
συστήµατος: 

Το υποσύστηµα του ΕΣΚΤ εξισορροπεί τα θεσµικά στοιχεία του προς όφελος 
της ΕΚΤ, επικοινωνεί δε µε το γενικό κοινοτικό πλαίσιο, στο βαθµό που η ΕΚΤ 
συµµετέχει στη δράση των άλλων κοινοτικών οργάνων είτε ενεργοποιώντας είτε 
υποστηρίζοντας την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους18. 

 
∆οµή, σύνθεση και λειτουργία: 

Η ΕΚΤ αποτελεί νοµικό πρόσωπο συνεστηµένο κατά το κοινοτικό δίκαιο µε έ-
δρα τη Φραγκφούρτη Γερµανία. Έχει ως αποστολή να διαµορφώνει την τυπική 
βούληση της Κοινότητας στον τοµέα της νοµισµατικής ένωσης εντός του ΕΣΚΤ 
στο οποίο κατέχει δεσπόζουσα θέση. ∆εν διαθέτουν, αντίθετα, νοµική προσωπικό-
τητα ούτε το ΕΣΚΤ, που παραµένει δικαιικό σύνολο προορισµένο να διέπεται από 
ιδιαίτερους κανόνες στο πλαίσιο του κοινοτικού δικαίου, ούτε σε εθνικές κεντρικές 
τράπεζες, το έτερο σκέλος του ΕΣΚΤ, που αποτελούν νοµικά πρόσωπα στα οποία 
αναθέτουν λειτουργίες τόσο η έννοµη τάξη που τα συνέστησε όσο και η κοινοτική 
έννοµη τάξη στη βάση µιας σχέσεως υπεροχής επί της εθνικής τους εντολής και στη 
βάση ενός λειτουργικού αναδιπλασιασµού19. 
 
1 
 
 
 
 
 

 
 

                                                 
18.Βλ. σχετικά, Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 115 
19.Βλ. σχετικά Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ.118 
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Το ΕΣΚΤ, είναι ένα δικαιικό υποσύνολο στερούµενο οργανικής υποστάσεως. 
∆ι’αυτού οργανώνεται το πεδίο της νοµισµατικής ένωσης ώστε να εφαρµοσθούν 
διατάξεις που ανασυνθέτουν µε ειδικό τρόπο τις ενοποιητικές παραµέτρους. Ανα-
δύεται έτσι ένα νοµικό υποσύστηµα υπερεθνικού χαρακτήρα, υφιστάµενο κατά 
τούτο του γενικότερου κοινοτικού συστήµατος που λειτουργεί απλώς µετεθνικά. Το 
υποσύστηµα διαθέτει δύο σκέλη: την ΕΚΤ και τις κεντρικές εθνικές τράπεζες όλων 
των κρατών µελών, µε ή χωρίς παρέκκλιση. Η ΕΚΤ διαθέτει κατά το κοινοτικό δί-
καιο νοµική προσωπικότητα που είναι η ευρύτερη δυνατή στο πλαίσιο των δικαίων 
των κρατών µελών. 

Η ΕΚΤ δρα στον πυρήνα της λειτουργίας του ΕΣΚΤ: 
1. Ενώ το ΕΣΚΤ συναπαρτίζουν οι εκτ/15 πράγµατι για τις ανάγκες υπα-

γωγής του εθνικού στοιχείου στο υπερεθνικό, 
2. η διοίκηση του ΕΣΚΤ περιέχεται στο υπερεθνικό στοιχείο µε τη µορφή 

της ΕΚΤ, 
3. που όµως πλαισιώνεται- τόσο για τις χώρες χωρίς παρέκκλιση(ζώνη Ευ-

ρώ) όσο και για τις χώρες µε παρέκκλιση- µέσα από το εθνικό στοιχείο 
που µε τη σειρά του επανεντάσσεται στη δοµή της ΕΚΤ και δη στις ορ-
γανικές βαθµίδες της. 

Τα όργανα της ΕΚΤ είναι δύο. Προσωρινά όµως, όσο η νοµισµατική ένωση πα-
ραµένει ατελής ratione personae, είναι τρία: Πάγια όργανα είναι το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο και η Εκτελεστική Επιτροπή, προσωρινό, το Γενικό Συµβούλιο. 

• Η Εκτελεστική Επιτροπή, απαρτίζεται από τον πρόεδρο, τον α-
ντιπρόεδρο, και τέσσερα µέλη, όλοι 8ετούς θητείας. Εκλέγονται 
µε κοινή συµφωνία από « τις κυβερνήσεις των κρατών µελών σε 
επίπεδο αρχηγών κρατών»20, µεταξύ προσωπικοτήτων εγνωσµέ-
νου κύρους περί τα νοµισµατικά, υπηκοότητας κράτους µέλους. 
Η εκλογή των µελών χωρεί µετά από σύσταση του Συµβουλίου, 
διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το ∆Σ της ΕΚΤ. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο απαρτίζεται από τα µέλη της Εκτελε-
στικής Επιτροπής και τους διοικητές των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών των κρατών µελών που έχουν υιοθετήσει το κοινό νό-
µισµα, των «κρατών χωρίς παρέκκλιση». ∆ιαµορφώνει τη νοµι-
σµατική πολιτική της Κοινότητας την ποία θέτει σε εφαρµογή η 
Εκτελεστική Επιτροπή δίνοντας τις απαραίτητες οδηγίες στις 
εκτ. Όταν η ΕΚΤ λειτουργεί στο πλαίσιο της κύριας αποστολής 
τη, της προαγωγής της νοµισµατικής σταθερότητας οι αποφάσεις 
λαµβάνονται µε απλή πλειοψηφία των µελών που διαθέτουν από 
µια ψήφο. Επί ισοψηφίας ισχύει η ψήφος του προέδρου. Απαρτία 
στις τακτικές συνεδριάσεις υφίσταται µε τα 2/3 των µελών. 

 
 
1 
 
2 

                                                 
1  20. Η οργάνωση των κρατών µελών σε αυτό το ύπατο επίπεδο κατά επιταγή της Συνθήκης ΕΚ εµφανίζει , σε µια µοναδική 
περίπτωση, µια σκιώδη σύγκληση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, που αποφασίζει επί συστάσεως του Συµβουλίου υπό την 
υπουργική του σύνθεση. 
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Το τρίτο όργανο της ΕΚΤ,  το Γενικό Συµβούλιο, δηµιουργήθηκε για να διαχειρί-

ζεται τα ζητήµατα που ανακύπτουν από τη συνύπαρξη κρατών εντός ζώνης Ευρώ 
και εκτός αυτής, «κρατών χωρίς παρέκκλιση» και «κρατών µε παρέκκλιση» µε τε-
λικό στόχο την προετοιµασία της προσχώρησης των τελευταίων στη ζώνη των πρώ-
των και για όσο χρόνο απαιτείται. Το Γενικό Συµβούλιο απαρτίζεται από τον Πρόε-
δρο και τον Αντιπρόεδρο της ΕΚΤ και τους διοικητές των εθνικών κεντρικών τρα-
πεζών όλων των κρατών µελών. Τα καθήκοντά τους ορίζονται µε τρόπο περιοριστι-
κό, είναι δε κατά κανόνα συµβουλευτικού χαρακτήρα: 

• Προετοιµασία της εφαρµογής της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής 
• Εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας περί προληπτικής εποπτείας 

Τεχνική στήριξη, στατιστική ή λογιστική, εντός της οποίας αποφασιστικού χαρα-
κτήρα είναι ο αµετάκλητος καθορισµός της συναλλαγµατικής ισοτιµίας των νοµι-
σµάτων των κρατών µελών µε παρέκκλιση απέναντι σε εκείνα χωρίς παρέκκλιση 
προκειµένου τα πρώτα να προσχωρήσουν στη ζώνη Ευρώ21. 
 
Φάσµα καθηκόντων: 

Το ΕΣΚΤ έχει ως αντικείµενο την άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής υπό την 
ευρεία της έννοια. Οι εξουσίες και οι αρµοδιότητες που ανήκουν στο πεδίο της νο-
µισµατικής πολιτικής επιµερίζονται µεταξύ των κοινοτικών θεσµών µε τον ακόλου-
θο τρόπο: 

1. Στο ΕΣΚΤ ανήκει η « χάραξη και η εφαρµογή της νοµισµατικής πολιτι-
κής της Κοινότητας», 

2. Στην ΕΚΤ ανήκει κατ’ αποκλειστικότητα το  εκδοτικό προνόµιο του ε-
νιαίου νοµίσµατος. 

3. Στο Συµβούλιο ανήκει κατά βάση η άσκηση της πολιτικής συναλλαγµα-
τικών ισοτιµιών απέναντι στις τρίτες χώρες22. 

Σε σχέση µε τα ανωτέρω θεµατικά αντικείµενα, η ΕΚΤ ενεργεί, ως αφετηρία 
και ταυτόχρονη ανώτατη βαθµίδα δράσης του ΕΣΚΤ, µέσω αρµοδιοτήτων που 
λαµβάνουν τις εξής µορφές: 

1. Αρµοδιότητες νοµοθετικού χαρακτήρα 
2. Αρµοδιότητες συµβουλευτικού χαρακτήρα 
3. Αρµοδιότητες κυρωτικού χαρακτήρα 
4. Αρµοδιότητες διαχειριστικού χαρακτήρα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                         
21. Η Συνθήκη ΕΚ κάνει λόγο στα οικεία άρθρα για ECU, που προορίζεται να καταστεί αυτοτελές και ενιαίο νόµισµα ( άρθρο 
π.χ. 123 ΕΚ), µετονοµαζόµενο σε Ευρώ. 
22.Βλ. σχετικά, Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 129 
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Εκδιδόµενες πράξεις: 
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Η ΕΚΤ διαθέτει για την επιτέλεση των καθηκόντων της ολόκληρη την τυπολο-
γία των κοινοτικών πράξεων πλην των οδηγιών:Κανονισµούς, αποφάσεις, συστάσεις 
και γνώµες. Οι κανονισµοί εκδίδονται στις περιπτώσεις που προβλέπουν διατάξεις 
της Συνθήκης ΕΚ και του Καταστατικού ή πράξεις του Συµβουλίου. Αντίθετα οι 
αποφάσεις είναι το σύνηθες νοµικό µέσο δράσης. Οι γνώµες αποτελούν εύπλαστο 
µέσο παρεµβολής της ΕΚΤ στην κοινοτική και την εθνική νοµοπαραγωγική διαδι-
κασία. Η σύσταση αποτελεί επίσης ένα γενικό νοµικό µέσο, το οποίο εκφράζει τη 
νοµοθετική πρωτοβουλία της ΕΚΤ. Λόγω της ιεραρχικής θέσης της ΕΚΤ απέναντι 
στις εκτ γίνεται ευρεία χρήση των νοµικών µέσων των κατευθυντηρίων γραµµών 
και των οδηγιών προς αυτές. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I. Πολιτικός Έλεγχος 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 
 

Ονοµασία, ρόλος: 
Πρώτο στην κατάταξη των οργάνων κατά τις οικείες διατάξεις των Συνθηκών 

των Κοινοτήτων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εκφράζει τη θέληση των λαών της 
Ευρώπης µέσω των εκλεγµένων αντιπροσώπων τους. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο λειτούργησε πάντοτε ως ενιαίο κοινοτικό όργανο. 
Αµέσως µε την ίδρυση της ΕΟΚ και της ΕΚΑΕ χώρισε ενοποίηση των συνελεύσε-
ών τους µε την προυφιστάµενη συνέλευση της ΕΚΑΧ βάσει παράλληλης συµφωνί-
ας προς τη Συνθήκη της Ρώµης « περί ορισµένων κοινών οργάνων των Ευρωπαϊ-
κών Κοινοτήτων». Λειτούργησε εξάλλου από πολύ νωρίς υπό την ονοµασία « Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο»24, αν και οι ιδρυτικές Συνθήκες κατέγραψαν τη µετονοµα-
σία αυτή µόλις µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1992 λόγω της παρατεταµένης 
αντίδρασης της Γαλλίας να αναγνωρίσει στη συνέλευση χαρακτήρα κοινοβουλίου, 
έστω και συµβολικά, σε αντιστοιχία προς τα εθνικά κοινοβούλια. 

Γνήσια πολιτικό όργανο, το Κοινοβούλιο επιτελεί ρόλο ο οποίος υφίσταται της 
παραδοσιακής νοµοθετικής λειτουργίας που το χαρακτήριζε στο πλαίσιο της ευρω-
παϊκής πολιτικής παράδοσης. Η ίδια η σύνθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «α-
πό αντιπροσώπους των λαών των κρατών που έχουν συνενωθεί στην Κοινότητα» 
υποδηλώνει µια πολιτική διαφοροποίηση από τα ισχύοντα στο εσωτερικό πεδίο: Το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει ακόµα να νοείται σε σχέση προς µια εκτελεστι-
κή εξουσία που κυριαρχεί στο διεθνές πεδίο και λιγότερο σε σχέση προς την εκτε-
λεστική εξουσία που συγκροτείται στο εσωτερικό πεδίο, που κατ’ αντιστοιχία θα 
εκπροσωπούσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Τον αφυπνιστικό ρόλο των συνειδή-
σεων επιτελεί µε επιτυχία το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Σύνθεση, οργάνωση και λειτουργία: 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο λειτουργεί σε τρεις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, 
Στρασβούργο, Βρυξέλλες, και Λουξεµβούργο, σε µια προσωρινότητα που διαρκεί 
εν αναµονή συµφωνίας µεταξύ των κρατών µελών περί της οριστικής του έδρας. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελείται από « αντιπροσώπους των λαών των 
κρατών που έχουν συνενωθεί στην Κοινότητα». Ο αριθµός τους δεν µπορεί να υ-
περβαίνει τους 732, σήµερα δε ανέρχεται σε 626. Οι αντιπρόσωποι εκλέγονται µε 
βάση την ευρωπαϊκή ιθαγένεια και όχι του κράτους µέλους του οποίου είναι υπήκο-
οι. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι µόνο υπήκοοι των κρατών µελών µπορούν να εκλε-
γούν µέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Στο βαθµό όµως που η εκλογή οργανώ-
νεται ακόµη κατά περιφέρειες που αντιστοιχούν προς χώρες, µέλη του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου µπορούν να εκλεγούν σε χώρα- περιφέρεια της οποίας δεν έχουν την 
ιθαγένεια, εφόσον βέβαια συµπεριληφθούν σε εκλογική λίστα της χώρας αυτής. 

Οι αντιπρόσωποι του Κοινοβουλίου « εκλέγονται µε καθολική και άµεση ψη-
φοφορία» για περίοδο 5 ετών. Η διαδικασία εκλογής εξακολουθεί να διέπεται από 
το εθνικό δίκαιο µε εξαίρεση ορισµένους ελάχιστους ενιαίους κανόνες τους οποίους 
θέτει η ίδια η Πράξη του 1976 θεσπίζοντας την άµεση και καθολική ψηφοφορία. 

1 
2Τα µέλη του Κοινοβουλίου, οι βουλευτές, αποτελούν, ως ανεξάρτητες προσωπικό-
τητες που εκφράζουν τη βούληση των λαών της Ευρώπης µέσα από τη νοµιµοποίη-
                                                 

1 24. Με το ψήφισµά του της 30.3.1962, αφού προηγουµένως αυτοονοµάστηκε Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Συνέλευ-
ση». 
 

2  
25.Βλ. σχετικά, Mathijsen, Οδηγός στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο, εκδόσεις Παπαζήση, σελ. 271-283 
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ση που τους παρέχει η άµεση εκλογή τη βασική πολιτική βαθµίδα του Κοινοβουλί-
ου. 

Οι βουλευτές οργανώνονται µε βάση την πολιτική τους τοποθέτηση σε πολιτι-
κές οµάδες τις οποίες συγκροτούν αυτοί οι ίδιοι µε βάση δε το κοινοβουλευτικό έρ-
γο που οφείλουν να παράγουν, σε κοινοβουλευτικές επιτροπές. 

Τα όργανα του Κοινοβουλίου  είναι το Προεδρείο και οι ∆ιασκέψεις των Προέ-
δρων: 

Α. Το Προεδρείο σύγκειται εκ του Προέδρου του Κοινοβουλίου, των 14 αντι-
προέδρων και των 5 κοσµητόρων, που εκλέγονται από το Κοινοβούλιο µε µυστική 
ψηφοφορία για δυόµισι έτη. Ο Πρόεδρος και οι αντιπρόεδροι εκπροσωπούν αυτό 
στις διεθνείς σχέσεις. 

Β. Σηµαντικότερη από τις ∆ιασκέψεις των Προέδρων είναι η ∆ιάσκεψη των 
Προέδρων. Αποτελείται από τον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου και τους Προέδρους 
των πολιτικών οµάδων. Επιδιώκει την επίτευξη συναινέσεως σχετικά µε θέµατα για 
τα οποία της ζητείται να αποφανθεί, το χειρισµό των σχέσεων του Κοινοβουλίου µε 
τα άλλα όργανα της Ένωσης, τα εθνικά Κοινοβούλια ή τις τρίτες χώρες, για την κα-
τανοµή του έργου των κοινοβουλευτικών επιτροπών. 

 
Εξουσίες και αρµοδιότητες του Κοινοβουλίου25:   

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παραµένει σε όλη την έκταση των εξουσιών και 
των αρµοδιοτήτων του, το όργανο που επιτελεί τον πολιτικό έλεγχο στην Ένωση. 
Ως πολιτικός έλεγχος πρέπει να νοείται ένας εποπτικός ρόλος, το ελεγκτικό αποτέ-
λεσµα του οποίου συνίσταται περισσότερο στην παροχή εξηγήσεων και στις συνέ-
πειες που αυτές θα επέφεραν επί της συµπεριφοράς άλλων πολιτικών δυνάµεων µέ-
σα στα κράτη µέλη ή την Κοινότητα παρά στο κυρωτικό αποτέλεσµα στο οποίο ευ-
θέως θα οδηγούσε µια τέτοια διαδικασία διαφάνειας. Ο έλεγχος αυτός είναι εµφα-
νώς ανισοσκελής στο κοινοτικό και το ενωσιακό σύστηµα. 

Το Κοινοβούλιο διαθέτει το µέγιστο της πολιτικής-ελεγκτικής του εξουσίας στο 
κοινοτικό σύστηµα. Η εξουσία του προσλαµβάνει τις ακόλουθες µορφές: 
Α. Άµεσος πολιτικός έλεγχος των οργάνων ως προς το σύνολο ή πτύχες της 
δράσης του: 

1. Κοινοβουλευτικός έλεγχος: Οι εξουσίες που συνιστούν τον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο αφορούν στο σύνολο των οργάνων δράσης, εκτείνονται 
δε και σε ορισµένα όργανα ελέγχου. Η διαφοροποίηση των µέσων ελέγ-
χου αναλόγως του οργάνου είναι χαρακτηριστική των θεσµικών ισορρο-
πιών µέσα στην Κοινότητα. 
i. Έλεγχος Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 
ii. Έλεγχος Συµβουλίου Ευρωπαϊκής Ένωσης 
iii. Έλεγχος Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
iv. Πολιτικός έλεγχος Ελεγκτικού Συνεδρίου 
v. Πολιτικός έλεγχος Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
vii. Πολιτικός έλεγχος όλων των οργάνων και οργανισµών της Κοινότη-
τας 

2. Εξουσία επί διορισµών 
3. Αρµοδιότητα επί αναφορών 

Β. Έµµεσος έλεγχος των οργάνων δράσης µέσω της άσκησης επ’ αυτών πίεσης 
δια της υποβολής τροπολογιών επί των σχεδίων πράξεών τους ή της ασκήσεως δι-
καιώµατος αρνησικυρίας. 
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     Η αναβάθµιση της πολιτικής και της νοµικής του θέσεως περιορίστηκε 
πράγµατι στην άσκηση εµµέσων µορφών ελέγχου της νοµοπαραγωγικής διαδικασί-
ας στο πλαίσιο της συµµετοχικής αρχής κυρίως δια της εντονότερης εµπλοκής του 
στις ενδιάµεσες φάσεις αυτής της διαδικασίας. 

Ο πολιτικός έλεγχος του Κοινοβουλίου κατά τη νοµοπαραγωγική διαδικασία 
εµφανίζει έτσι διαβαθµίσεις κατά την ένταση και αποδίδει µια εικόνα  που θα 
µπορούσε να συνοψισθεί ως εξής: 

• ∆ικαίωµα πρωτοβουλίας για τη θέσπιση των ρυθµίσεων, 
• Συµβουλευτικός ρόλος στη νοµοπαραγωγική διαδικασία 
• Μετάβαση από ένα συµβουλευτικό σε ένα εγκριτικό ρόλο του Κοινο-

βουλίου κατά τη διαδικασία σύναψης διεθνών συνθηκών της Κοινότη-
τας 

• Πολιτικός έλεγχος κατά τη διαδικασία «ψήφισης» του κοινοτικού γε-
νικού προϋπολογισµού  

• Καταληκτικός πολιτικός έλεγχος επί της κοινής θέσεως του Συµβουλί-
ου κατά τη νοµοπαραγωγική διαδικασία26. 

 
 

 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
                                                 
1 26. Βλ. σχετικά, Νίκος Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ. 158-170 
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II. ∆ικαιοδοτικός Έλεγχος 
∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

 
 

Ιστορικό, πηγές: 
Το ∆ικαστήριο κατέστη, για λόγους οργανωτικού εξορθολογισµού, κοινό όργα-

νο και για τις τρεις Κοινότητες αµέσως µετά την υπογραφή των σχετικών ιδρυτικών 
Συνθηκών, παρέµεινε δε ταυτόχρονα το ενιαίο δικαιοδοτικό όργανο για την κοινο-
τική έννοµη τάξη παρά τις οργανικές εκπτύξεις του. Η ανάγκη υπάρξεως µιας ε-
νιαίας δικαιοδοτικής πολιτικής στα θέµατα ερµηνείας και εφαρµογής του κοινοτι-
κού δικαίου επέβαλε τη λογική οργάνωσης ενός ακυρωτικού δικαστηρίου το οποίο 
συναιρεί όλες τις ενδεχόµενα διισταµένες απόψεις περισσότερων δικαστηρίων. Ε-
πέβαλε δηλαδή να παραµείνει το ∆ΕΚ ενιαίο και µοναδικό στο θεσµικό ρόλο που 
του επιφυλάσσουν οι ιδρυτικές Συνθήκες παρά την ανάγκη δηµιουργίας πολλών 
δικαστηρίων στους κόλπους του. Εποµένως ο ρόλος ∆ΕΚ υπόκειται ταυτόχρονα σε 
δύο χρήσεις: Το ∆ΕΚ είναι το δικαιοδοτικό όργανο της κοινοτικής έννοµης τάξης, 
αδιαφόρως εάν ενεργεί, στη συγκεκριµένη περίπτωση, ως ∆ΕΚ εν στενή έννοια, ως 
ΠΕΚ ή ως ∆Τ. Το ∆ΕΚ όµως είναι το δικαιοδοτικό µόρφωµα συγκεκριµένης σύν-
θεσης, που διαθέτει ακέραιη την απονεµόµενη από τις ιδρυτικές Συνθήκες εξουσία, 
έστω και αν από αυτή αφαιρέθηκαν ορισµένα είδη διαφορών για να υπαχθούν σε 
άλλες οργανικές µορφές του ίδιου ∆ικαστηρίου, κατά τρόπο πάντοτε που να µπορεί 
να ελεγχθεί εντέλει η ουσιαστική κρίση που αυτές παρέχουν. Θα µπορούσε πράγ-
µατι να υποστηριχθεί ότι, υπό το βάρος του δικαστικού φόρτου στο χώρο που κα-
λύπτει ο πρώτος πυλώνας αλλά και της εξειδίκευσης που απαιτεί το φάσµα των θε-
µάτων του, το ∆ΕΚ δηµιούργησε περισσότερες οργανικές υποστάσεις,  όχι τόσο 
στο πλαίσιο της οργανικής αντίληψης αλλά στο πλαίσιο µιας συναιρούµενης δικα-
στικής κρίσης, η οποία θα πρέπει να προκύψει τελικά από το ένα και µοναδικό δι-
καιοδοτικό όργανο που προβλέπουν οι ιδρυτικές Συνθήκες: Οι δικονοµικοί δηλαδή 
κανόνες εξασφαλίζουν τις προϋπόθεσης µιας απρόσβλητης δικαστικής κρίσης που 
κατισχύει κάθε άλλης, ιδίως εθνικής, χωρίς να παρίσταται ανάγκη προσφυγής σε 
ένα οργανικό σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης, στο πλαίσιο του οποίου περισσότερα 
δικαιοδοτικά όργανα συνιστούν, ως ∆ΕΚ, µια ιεραρχική δοµή. Το ∆ικαστήριο επο-
µένως συνιστά, από την άποψη αυτή, ένα όργανο-σύστηµα. 

Σύµφωνα µε τις Ευρωπαϊκές Συνθήκες27, το ∆ικαστήριο πρέπει να διασφαλίσει, 
ότι ο νόµος τηρείται στην ερµηνεία και την εφαρµογή των Συνθηκών αυτών. Στην 
πραγµατικότητα το ∆ικαστήριο είναι το µοναδικό όργανο, ολοκληρωτικά ανεξάρ-
τητο, που ο µοναδικός στόχος του είναι τα συµφέροντα της κοινότητας. Η άποψη 
αυτή είναι σπουδαιότερη επειδή το Συµβούλιο ενεργεί περισσότερες φορές ως δια-
κυβερνητική σύσκεψη, όπου κάθε µέλος υπερασπίζεται τα συµφέροντα της χώρας 
του.  
2 
 
 

Συν τω χρόνο διαµορφώθηκε για το ∆ικαστήριο ένα σύστηµα πηγών, που εµφα-
νίζεται σήµερα ως εξής: 

                                                                                                                                         
1  
 27. Το βασικό αυτό κείµενο- αφορά το ρόλο του ∆ικαστηρίου- είναι πρακτικά ταυτόσηµο στο άρθρο 31 της ΕΚΑΧ, στο 
άρθρο 164, της Ε.Ο.Κ. και στο άρθρο 136 της Euratom. 
      Βλ. σχετικά, Mathijsen, Οδηγός στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Παπαζήση , σελ. 313. 
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1. Οι διατάξεις των ιδρυτικών Συνθηκών, που αφορούν την οργάνωση του 
δικαστηρίου και θεµελιώνουν την αρµοδιότητά του, 

2. Το Πρωτόκολλο περί Οργανισµού του ∆ικαστηρίου, προσαρτηµένο στις 
Συνθήκες, το οποίο περιέχει την πλήρη οργανωτική βάση του ∆ικαστη-
ρίου και τις βασικές δικονοµικές αρχές του, 

3. Οι Αποφάσεις του Συµβουλίου περί ιδρύσεως του ΠΕΚ και προσεχώς 
των ∆Τ, 

4. Οι Κανονισµοί ∆ιαδικασίας, χωριστοί για το ∆ΕΚ και το ΠΕΚ, οι ποίοι 
περιέχουν λεπτοµερείς δικονοµικούς κανόνες σχετικά µε την άσκηση 
των αρµοδιοτήτων του ∆ικαστηρίου28. 

Η λειτουργία ενός ∆ικαστηρίου υποχρεωτικής δικαιοδοσίας για τα συµβαλλό-
µενα µιας συνθήκης ιδρυτικής ενός διεθνούς οργανισµού όσο και για τα ίδια τα κοινά 
όργανα αυτού του οργανισµού είναι κεντρικής σηµασίας για το Κοινοτικό σύστηµα: 

Α. Εκφράζει σε θεσµικό επίπεδο την τοµή που επιχειρούν τα ιδρυτικά κράτη ως 
προς τον τρόπο που επιλύουν εφεξής τις διαφορές τους σε σχέση µε το χώρο της 
οικονοµίας και σε σύγκριση µε όσα παραδοσιακά ισχύουν στο διεθνές δίκαιο: 

Ι. Όλες οι διαφορές µεταξύ των κρατών µελών, καθώς και µεταξύ αυτών και 
των κοινοτικών οργάνων, οι οποίες συνδέονται µε την ερµηνεία και εφαρµογή των 
ιδρυτικών Συνθηκών, επιλύονται υποχρεωτικά από το ∆ικαστήριο. 

ΙΙ. Επί πλέον, σε όλες τις περιπτώσεις, η λύση παρέχεται ως νοµική. Προσφέρει 
δηλαδή τα εχέγγυα µιας κρίσεως βασισµένης σε αντικειµενικά κριτήρια, σε αντίθεση 
προς τις λύσεις που θα µπορούσε να διανοίξει η πολιτική προσέγγιση του ζητήµατος 
µε βάση την επιείκεια και το συµβιβασµό, στοιχεία που θα προσιδίαζαν σε ένα δικα-
στήριο µε ευρύτερες αρµοδιότητες ή µια επιτροπή συµφιλίωσης. Εποµένως το κύρος 
του ∆ικαστηρίου στηρίζεται στην αυστηρότητα του κανόνα δικαίου µε την έννοια της 
ισότητας κατά την εφαρµογή του επί όλων των υποκειµένων του και όχι την ικανότη-
τα του ∆ικαστηρίου να αναζητεί λύσεις που προσπορίζουν πολιτικές ισορροπίες. 

ΙΙΙ. Ο ρόλος του ∆ΕΚ, ως δικαστηρίου υποχρεωτικής δικαιοδοσίας και δη απο-
κλειστικής αρµοδιότητας, έχει ως συνέπεια την απαγόρευση δύο εθιµικών κανόνων 
του διεθνούς δικαίου: της αρχής της αυτοδικίας και της αρχής της αµοιβαιότητας. 

Β. Η εξασφάλιση της νοµιµότητας ως απόλυτης γενικής αρχής  για τη λειτουρ-
γία ενός µεταεθνικού συστήµατος, αποτελεί  προϋπόθεση ώστε να καταστεί να κατα-
στεί δυνατή η ανάπτυξη του συστήµατος µε τρόπο δυναµικό προς την κατεύθυνση 
ενός ενοποιητικού αποτελέσµατος που συνεχώς αναζητείται κατά την πορεία από ένα 
δικαστήριο µε ερµηνευτικές εξουσίες συνταγµατικού χαρακτήρα, όπως το ∆ΕΚ. 

 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σύνθεση και οργάνωση: 

                                                 
1 28.EE L 176, 4.7.1991 και τροποποιήσεις, καθώς και ΕΕ L, 30.5.1991, καθώς και τροποποιήσεις (Οι εν λόγω κανονισµοί 
διαδικασίας παρατίθενται ενοποιηµένη στα Κείµενα β του παρόντος Εγχειριδίου). 
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Οι δικαστές. Το ∆ΕΚ σύγκειται εκ 15 δικαστών, έναν από κάθε κράτος µέλος , 
σύµφωνα µε την αρχή της ισότητας των συµβαλλοµένων κυρίαρχων κρατών στις 
ιδρυτικές Συνθήκες. Η ρύθµιση αυτή επιβάλλεται για το µείζον ζήτηµα της ερµηνείας 
των εκ των Συνθηκών δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων των κρατών µελών.  

1Το ∆ικαστήριο συνεδριάζει έγκυρα µόνο µε περιττό αριθµό δικαστών για να κατα-
λήγει πάντοτε σε απόφαση κατά πλειοψηφία. Η παρουσία εθνικού δικαστή στη 
σύνθεση του ∆ικαστηρίου αποτελεί ουσιώδη πολιτική εγγύηση για την εκπροσώ-
πηση της εθνικής έννοµης τάξης του κράτους µέλους ως προϊόντος συγκεκριµένης 
πολιτικής οργάνωσης και φιλοσοφίας. Κατά τα λοιπά όµως το πρόσωπο του δικα-
στή  εκφεύγει πλήρως της εθνικής σφαίρας  και τάσσεται αποκλειστικά στην υπη-
ρεσία του κοινοτικού συµφέροντος29.Οι δικαστές διορίζονται δια κοινής συµφωνίας 
από τις κυβερνήσεις των κρατών µελών για θητεία 6 ετών30, επιλέγονται δε µεταξύ 
προσωπικοτήτων που παρέχουν εγγύηση ανεξαρτησίας και διαθέτουν νοµικό κύ-
ρος. 

Γενικοί Εισαγγελείς. « Το ∆ικαστήριο επικουρείται» από Γενικούς Εισαγγελείς. 
Ο ρόλος τους συνίσταται στη διατύπωση δηµόσια αιτιολογηµένων προτάσεων επί 
των εκδικαζοµένων υποθέσεων προς το ∆ικαστήριο µε πλήρη αµεροληψία και ανε-
ξαρτησία. 

Ο Γραµµατέας, διορίζεται από το ∆ικαστήριο για κάθε δικαιοδοτικό µόρφωµα 
υπό όρους και προϋποθέσεις ανάλογες προς του δικαστή. Προΐσταται του προσωπι-
κού του ∆ικαστηρίου υπό την εποπτεία του Προέδρου και συνεπικουρείται από Βοη-
θούς Γραµµατείς. 

Εισηγητές. ∆ικαστές και Γενικοί Εισαγγελείς συνεπικουρούνται από Εισηγητές, 
οι οποίοι συµµετέχουν στην ουσιαστική προπαρασκευή των υποθέσεων και για το 
λόγο αυτό παρέχουν εγγυήσεις αµεροληψίας και γνώσης ανάλογες προς των δικα-
στών, υποκείµενοι στις ίδιες υποχρεώσεις τηρήσεως του απόρρητου των υποθέσεων 
δια της δόσεως όρκου31. 

Οι λειτουργικοί σχηµατισµοί του ∆ικαστηρίου. Το ∆ικαστήριο παραµένει διαρ-
κώς σε λειτουργία, πλην των δικαστικών διακοπών που µπορεί να ορίσει. Για την 
καλύτερη διεκπεραίωση του έργου του το ∆ικαστήριο συγκροτεί τµήµατα από τα 
µέλη του: Το µεν ∆ΕΚ συνέρχεται σε τριµελή, πενταµελή ή ενδεκαµελή σύνθεση το 
δε ΠΕΚ, σε µονοµελή, τριµελή και πενταµελή. Σε ολοµέλεια συνεδριάζει το ∆ικα-
στήριο όταν το αποφασίζει τι ίδιο ή όταν το ζητήσει κράτος µέλος ή κοινοτικό όργα-
νο µε την ιδιότητα του διαδίκου. 

  
 
 
 
 

                                                 
1 29. Στην αρχική Κοινότητα των 6 η σύνθεση του ∆ικαστηρίου ήταν 7µελής. Σε όλες τις άλλες εκδοχές της Κοινότητας 
αντικατόπτριζε τη σύνθεση των κρατών µελών της Κοινότητας. Η δυνατότητα αύξησης του αριθµού των δικαστών ισχύει, µετά 
τη Συνθήκη της Νίκαιας, µόνο για το ΠΕΚ. 
30. Ο διορισµός τους γίνεται δια της µεθόδου της µερικής ανανέωσης ανά 3ετία ( άρθρο 223 παρ. 2 ΕΚ ) 
31. Τρεις για τους ∆ικαστές και Γενικούς Εισαγγελείς του ∆ΕΚ, δυο για τους ∆ικαστές του ΠΕΚ. Οι δικαστές και Γενικοί 
Εισαγγελείς περιβάλλονται µε προνόµια και υποχρεώσεις που αρµόζουν στο αξίωµά τους. Σε µικρότερο βαθµό ο Γραµµατέας 
και οι Βοηθοί Εισηγητές. Απολαύουν ετεροδικίας, που αίρεται µόνο µετά από απόφαση του ∆ικαστηρίου συνεδριάζοντας εν 
ολοµέλεια, υπάγονται δε, µετά από τέτοια άρση, στην κρίση µόνον ανώτατου εθνικού δικαστηρίου. Σειρά άλλων προνοµίων και 
ασυλιών απονέµονται στους ανωτέρω, καθώς και στο Γραµµατέα και στους Βοηθούς Εισηγητές. Απέναντι στα προνόµια αυτά, 
επιβάλλονται υποχρεώσεις, όπως η πλήρης αµεροληψία, η τήρηση του απορρήτου των διασκέψεων, το ασυµβίβαστο προς κάθε 
πολιτικό ή διοικητικό λειτούργηµα, καθώς και κάθε επαγγελµατική δραστηριότητα, η υποχρέωση εντιµότητας και διακριτικότη-
τας ως προς την αποδοχή µετά την παύση των καθηκόντων τους ορισµένων πλεονεκτηµάτων.  
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Στο ∆ικαστήριο έχουν απονεµηθεί ειδικές αρµοδιότητες. Συγκεκριµένες κατη-
γορίες διαφορών και µόνο αυτές µπορούν να αχθούν ενώπιόν του. Πρόκειται για 
διαφορές, που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως αφορώσες κυρίως τους πρωτα-
γωνιστές της ενοποίησης ή άλλως στους προνοµιούχους διαδίκους, όπως είναι τα 
κράτη µέλη και τα κοινοτικά όργανα, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η συµπεριφορά των 
τελευταίων απέναντι στους διοικούµενους της Κοινότητας, φυσικά ή νοµικά πρόσω-
πα. 

Όσες µορφές προσφυγών διανοίγονται έτσι στα κράτη µέλη, τα κοινοτικά όργα-
να ή τους διοικούµενους συνιστούν πράγµατι αποκλειστικές διαδικασίες, επειδή στις 
περισσότερες από αυτές, δε χωρεί η κρίση του εθνικού δικαστή. Μπορεί έτσι να γίνει 
λόγος για αποκλειστική αρµοδιότητα του ∆ικαστηρίου. Υπό αυτό το πρίσµα, εκεί 
όπου εξαντλείται η αποκλειστική αρµοδιότητα του ∆ικαστηρίου, αναβιώνει η εθνική. 

Το ∆ικαστήριο εξασφαλίζει την τήρηση του δικαίου κατά την ερµηνεία και την 
εφαρµογή της παρούσας Συνθήκης. Εποµένως το ∆ικαστήριο µπορεί να αρνηθεί να 
υποκαταστήσει τον κοινοτικό νοµοθέτη, µετατρεπόµενο σε δικαστή-νοµοθέτη, οσά-
κις του ζητείται στο πλαίσιο προσφυγής να καλύψει κενό του κοινοτικού κανόνα που 
συνεπάγεται άσκηση της νοµοθετικής εξουσίας. Αρνήθηκε έτσι να καλύψει το κενό 
του κοινοτικού δικαίου σχετικά µε την οφειλή τόκων υπερηµερίας ή την παραγραφή 
παραβάσεως του ανταγωνισµού. Καίτοι στις υποθέσεις αυτές προέβη στην κάλυψη 
των εν λόγω κενών αναγνωρίζοντας την ύπαρξη των σχετικών θεσµών στο κοινοτικό 
δίκαιο, αρνήθηκε τελικά να προσδιορίσει το ύψος των τόκων ή τη διάρκεια της παρα-
γραφής, επειδή αυτό υπερέβαινε το καθήκον της ερµηνείας, συνιστούσε πράγµατι 
πολιτική επιλογών που προσιδιάζει στον κοινοτικό νοµοθέτη, ισοδυναµεί συνεπώς 
προς την υπέρβαση της δικαιοδοτικής του εξουσίας32. 

 
Είδη αρµοδιοτήτων του ∆ικαστηρίου:. 

Το έργο του ∆ικαστηρίου ποικίλει εξαιρετικά, επειδή είναι υποχρεωµένο να α-
σκεί πολλά καθήκοντα:διοικητικό δικαστήριο(νοµιµότητα Κοινοτικών µέτρων, απο-
ζηµίωση ζηµιών), ποινικό δικαστήριο(απόλυση µελών της Επιτροπής), εσωτερικό 
διοικητικό δικαστήριο(αγωγές των υπαλλήλων) διεθνές δικαστήριο(διαστάσεις ανά-
µεσα στα κράτη µέλη και ανάµεσα στην Επιτροπή και στα κράτη µέλη), συνταγµατι-
κό δικαστήριο(συµµόρφωση των διεθνών συµφωνιών µε τις Συνθήκες), δικαστήριο 
αστικής δικαιοδοσίας(απόδοση αρµοδιότητας µε συµβόλαια συναπτόµενα µε την 
Κοινότητα)33. 

Ως διεθνές λειτουργεί το ∆ικαστήριο: 
1. Όταν επιλύει διαφορές µεταξύ κρατών µελών  
2. Όταν επιλύει διαφορές µεταξύ ενωσιακών οργάνων και κρατών µελών 
 
Ως συνταγµατικό: 
1. Όταν επιλύει διαφορές µεταξύ κοινοτικών οργάνων ή κοινοτικών ορ-

γάνων και κρατών µελών 
2. Όταν παρέχει την έγκυρη ερµηνεία σε σχέση µε το ακριβές περιεχόµε-

νο των διατάξεων των ιδρυτικών Συνθηκών 
 

1 

                                                 
1 32. ∆ΕΚ 27 και 39/59,Campolongo, ΣυλλΝοµολ VI, ∆ΕΚ 41/69, Chemiefarma, ΣυλλΝοµολ 1970, 726-7. Βλ. διεξοδικά Ν. 
Σκανδάµη, Η άγραφη ενοποίηση στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες. Το ευρωπαϊκό κοινοδίκαιο, Αθήνα 1981, 152, 236 
33.Βλ. σχετικά, Mathijsen, Οδηγός στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Παπαζήση  
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Ως διοικητικό λειτουργεί το ∆ικαστήριο, όταν επιλύει διαφορές των διοικούµε-
νων της Κοινότητας και των οργάνων της σχετικά µε το κύρος των πράξεων των 
τελευταίων ή των παραλείψεών τους ή ως προς τις συνέπειες της παρανόµου και 
ζηµιογόνου συµπεριφοράς όλων των ανωτέρω καθώς και µεταξύ των κοινοτικών 
υπαλλήλων και της Κοινότητας σχετικά µε το κύρος των πράξεων της τελευταίας  ή 
της ζηµιογόνου συµπεριφοράς της που ανάγονται στις εν λόγω σχέσεις ή ακόµα σχε-
τικά µε τη νοµιµότητα των κυρώσεων εκ της πειθαρχικής δίωξης των εν λόγω υπαλ-
λήλων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

III. ∆ηµοσιονοµικός έλεγχος 
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ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ 
 
 

Ρόλος και ιστορικό: 
Το ΕΛΕΓΚΤΙΚΌ Συνέδριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων  είναι σύνδροµος για 

την Κοινότητα της θέσπισης ενός συστήµατος ίδιων εσόδων και της συνακόλουθης 
προς αυτό διαδικασίας ψήφισης και εκτέλεσης ενός κοινοτικού προϋπολογισµού µε 
αποφασιστικό το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

Με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ το Ελεγκτικό Συνέδριο εγγράφεται ως θεσµικό 
όργανο των Κοινοτήτων όχι όµως ως όργανο εντός του ενωσιακό συστήµατος, α-
φού η ένωση στερείται ιδίου προϋπολογισµού και στηρίζεται καταρχήν σε εκείνον 
των Κοινοτήτων. Το Ελεγκτικό Συνέδριο « εξασφαλίζει τον έλεγχο των λογαρια-
σµών». Ο έλεγχος αφορά στο σύνολο των εσόδων και των εξόδων της Κοινότητας 
αλλά και κάθε οργανισµού που ιδρύεται από αυτήν. Ο έλεγχος συνίσταται στην ε-
ξακρίβωση της νοµιµότητας και της κανονικότητας της πραγµατοποιήσεως των ε-
σόδων και εξόδων. 

 
Σύνθεση, οργάνωση, λειτουργία: 

∆εκαπενταµελούς συνθέσεως, το Ελεγκτικό Συνέδριο « αποτελείται από έναν 
υπήκοο κάθε κράτους µέλους». Τα µέλη του διορίζονται για θητεία 6 ετών. Το Ελε-
γκτικό Συνέδριο « ενεργεί ως σώµα» µπορεί όµως να δηµιουργήσει στους κόλπους 
του τµήµατα µε δυνατότητα αποφάσεως. Κατά τα λοιπά αποφασίζει ως συλλογικό 
όργανο µε βάση κατά κανόνα την πλειοψηφία των µελών του34. 

 
Εξουσίες και αρµοδιότητες: 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο υπηρετεί την ιδέα της χρηστής διοίκησης. Το ίδιο το 
Ελεγκτικό Συνέδριο την εννοεί « όχι µόνο ως υποχρέωση διακρίβωσης της δηµο-
σιονοµικής ορθοδοξίας των ενεργειών που πραγµατικά εκτελέστηκαν  για τους στό-
χους που έθεσε η Κοινότητα αλλά και της αξιολόγησης των µέσων που προκρίθη-
καν ως τα πλέον πρόσφορα, δηλαδή ως τα λιγότερο επαχθή και τα πλέον αποτελε-
σµατικά»35. 
Εξωτερικός έλεγχος: 

Κατά το γαλλικό πρότυπο, το Ελεγκτικό Συνέδριο ενεργεί έλεγχο µόνον a pos-
teriori  υπό την έννοια ότι ο έλεγχος χωρεί µετά την πραγµατοποίηση της πληρωµής 
πριν όµως κλείσει η οικονοµική χρήση. Πράγµατι τα κοινοτικά όργανα αποστέλ-
λουν ανά 3µηνία  τα δικαιολογητικά έγγραφα σχετικά µε τα έσοδα και τις δαπάνες  
επί των ποίων το Ελεγκτικό Συνέδριο µπορεί να ζητήσει διευκρινήσεις και να προ-
βεί σε ελέγχους. 
Γνωµοδοτική λειτουργία: 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο προβαίνει στη διατύπωση γνωµοδοτήσεων τις οποίες 
άλλοτε του επιφυλάσσουν οι Συνθήκες άλλοτε αιτούνται από τα άλλα κοινοτικά 
όργανα. 
Τεχνική υποστήριξη που το Ελεγκτικό Συνέδριο οφείλει να παράσχει προς τι Κοινο-
βούλιο κατά τον έλεγχο από αυτά της εκτέλεσης του προϋπολογισµού. 
1 

                                                 
1 34. Οµοφωνία κατ’ εξαίρεση για την απαλλαγή από τα καθήκοντα µέλους του και για τη διάσκεψη θέµατος εκτός της ηµε-
ρήσιας διάταξης (άρθρα 6 και 19 ΕΚΕΣ) 
35. Ετήσια Έκθεση της χρήσεως 1977 (ΕΕ C 313,6)  
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ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο: 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ή η «∆ιάσκεψη Κορυφής», αποτελεί βασικό όργανο 

λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τουλάχιστον µια φορά κάθε 6 µήνες 
συγκεντρώνονται οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων των 15 χωρών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης µαζί µε τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι περισσότερες 
αποφάσεις λαµβάνονται µε ειδική πλειοψηφία. Οµοφωνία απαιτείται για σηµαντι-
κούς τοµείς, όπως η προσχώρηση ενός νέου κράτους, η τροποποίηση των Συνθη-
κών ή η θέσπιση νέας κοινής πολιτικής. Κάθε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ασκεί 
την προεδρεία του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για χρονική περίοδο 6 µηνών. 

 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποτελεί την κινητήρια δύναµη για τη λήψη αποφάσε-
ων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε πολλές περιπτώσεις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αντι-
προσωπεύει την «καρδιά της Ευρώπης». Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαδραµατίζει 
τριπλό ρόλο: κινεί τη δράση των άλλων οργάνων, φροντίζει για την ορθή εφαρµογή 
των Συνθηκών, είναι το όργανο εκτέλεσης των κοινοτικών κανόνων και προγραµ-
µάτων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ανεξαρτησία στην άσκηση των αρµοδιοτήτων 
της. Το έργο της Επιτροπής βοηθούν διοικητικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν την 
έδρα τους κυρίως στις Βρυξέλλες ή το Λουξεµβούργο. 

 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα: 

Είναι η τράπεζα που διαδέχεται το Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ίδρυµα (Ε.Ν.Ι.) και 
συστήνεται αµέσως µετά την είσοδο των πρώτων ευρωπαϊκών χωρών στο ενιαίο 
νόµισµα (αρχές 1998). Τα κράτη-µέλη διόρισαν την εκτελεστική της επιτροπή. Η 
Ε.Κ.Τ. σε συνεργασία µε το Συµβούλιο προσδιόρισε την ηµεροµηνία την οποία κυ-
κλοφόρησαν τα τραπεζογραµµάτια και τα κέρµατα σε ευρώ. Η νοµισµατική πολιτι-
κή ασκείται από την Ε.Κ.Τ.  

 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι το όργανο δηµοκρατικού ελέγχου της λει-
τουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆ιαθέτει την εξουσία να ανατρέπει την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Γνωµοδοτεί για το πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και υ-
ποβάλλει τις παρατηρήσεις του. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκλέγεται µε άµεση 
ψηφοφορία από πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέλη του είναι οι 626 Ευρωβου-
λευτές, που εκλέγονται κάθε πέντε έτη. Το Κοινοβούλιο συνεδριάζει στο Στρα-
σβούργο της Γαλλίας κάθε µήνα µε όλα του τα µέλη. Η Γενική Γραµµατεία του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει έδρα το Λουξεµβούργο. 

 
∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων: 

Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο εδρεύει στο Λουξεµβούργο. Αποτελείται από 15 δι-
καστές και 9 γενικούς εισαγγελείς. Η θητεία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου είναι 
6ετής. Στα καθήκοντά του το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο βοηθείται σε επίπεδο Ευρω-
παϊκής Ένωσης από ένα Πρωτοδικείο. Άρχισε να λειτουργεί το 1989. Το Ευρωπαϊ-
κό Πρωτοδικείο συνδέεται και συνεργάζεται µε τα ∆ικαστήρια των κρατών-µελών.  

 
 
 
Ελεγκτικό Συνέδριο: 
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Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο ιδρύθηκε το 1975 και άρχισε να λειτουργεί 
το 1977. Περιλαµβάνει 15 µέλη, ένα από κάθε κράτος µέλος. Ο ρόλος του είναι να 
εξετάζει τους λογαριασµούς των εσόδων και των εξόδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
και να ελέγχει την ορθή δηµοσιονοµική διαχείριση. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ και 
η Συνθήκη του Άµστερνταµ αύξησαν τις εξουσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Στις 
αρχές κάθε Νοεµβρίου το Ελεγκτικό Συνέδριο δηµοσιεύει έκθεση σχετικά µε την 
ανάλυση των λογαριασµών του προηγούµενου έτους.  
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